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Kontakt FÖRSAMLINGSEXPEDITION

Adress: Kristinedalsvägen 2, 444 43 Stenungsund
Tfn, vxl: 0303 - 660 00

E-post: stenungsund.pastorat@svenskakyrkan.se
Hemsida: www.svenskakyrkan.se/stenungsund

0303 - 660 22

BEHÖVER DU NÅGON ATT TALA MED? 
VÄLKOMMEN TILL SVENSKA KYRKANS 

SAMTALSMOTTAGNING!
Samtalen handlar om det som är viktigt för dig, 

exempelvis relationer, kriser, sorg, arbete, 
ensamhet, stress, tro och tvivel.

0303-660 34

0768-36 60 34

kontakt@pelikanen.se 

pelikanensnap

pelikanen_stenungsund

Pelikanen i Stenungsund

Kyrkvägen 7A
444 31 Stenungsund

www.pelikanen.se

Gärdesvägen 8
444 31 Stenungsund

FACEBOOK >>

FÖLJ OSS PÅ 
FACEBOOK

svenskakyrkanstenungsund

FÖLJ OSS PÅ 
INSTAGRAM

KYRKOGÅRDSFÖRVALTNINGEN

Martin Tärnbrant, kyrkogårdschef.
Mobil: 0738 - 46 60 38  E-post: martin.tarnbrant@svenskakyrkan.se

Emma Gilland, kyrkvaktmästare.
Mobil: 0702 - 97 09 86  E-post: emma.gilland@svenskakyrkan.se

SvenskaKyrkanStenungsund
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Intro

"En sån här kväll känner man livet i sig!"
Så sa Madickens granne, farbror Nilsson, när livet var riktigt, riktigt bra. En 
sån här kväll känner man livet i sig! 

utveckling. Saker som särskiljt oss från andra 
livsformer. Det handlar till exempel om människans 
förmåga att lösa konflikter med samtal i stället för 
våld och om vår förmåga till jämställdhet och mo-
nogami. Men framför allt handlar det om människans 
förmåga till rytmik, musik, konst och andlighet. 

Kanske har du, som jag, tänkt att konst och musik är 
någon slags efterkonstruktion, ett senare påfund i 
mänsklighetens historia. Men nu säger forskningen 
att det är precis tvärt om. Det är konst och musik 
och förmågan till andlighet som gjort människan till 
människa. Dessa värden finns i hjärtat av mänskligt 
liv. Eller för att tala som farbror Nilsson, det är de 
som gör att vi känner livet i oss! 

I teologiska termer, med kyrkans språk, skulle vi  
använda andra ord, men erfarenheten är den samma. 
Att andlighet och mötet med Gud gör att vi känner 
livet i oss – det är välbekant! Guds ande är ursprunget 
till allt liv, också vårt eget. Och enligt bibeln har 
Gud skapat människan till att vara lik Gud själv. 
Det som gör oss mänskliga är alltså sådant som på-
minner om Guds egna egenskaper. Vi är skapade 
till att vara kreativa, estetiska och relationstörstande 
individer som känner livet i oss.   

Temat för det här numret av Klockrent är därför 
"För livets skull." Här finns både inspirerande texter 
och inbjudan till mötesplatser som jag hoppas gör 
att du känner livet i dig!  

När det här numret av klockrent dimper ner i brev-
lådan står vi på tröskeln till sommaren. Dagarna har 
blivit långa och ute växer det så det knakar. Själv 
drabbas jag av allt det vackra. Av fågelkvitter och 
solglitter. Det är stort att leva och få uppleva detta!  

Men visst kan man fundera på vad det är som gör 
att vi människor ibland känner oss mer levande än 
annars. Mer inspirerade, mer engagerade? Vad är 
det som knyter oss samman – vad är det som vidgar 
våra sinnen… Vad är det som får oss att likt farbror 
Nilsson utbrista: idag känner jag livet i mig…?

Ett spännande perspektiv får vi av de som forskar 
på mänsklighetens allra tidigaste historia. Forskare 
som, med ett sociobiologiskt och evolutionspsyko-
logiskt perspektiv, vill förstå vad det är som gjort 
människan till människa. 

Personer som gjort denna forskning tillgänglig för 
oss lekmän är bland annat författarna Lasse Berg 
och Karin Bojs. Av dem kan vi lära att människans 
ursprung finns att finna för drygt 80 000 år sedan 
och att allt började i Afrika. Detta är omstridda 
fakta idag. Men det nya och spännande är att det 
som gjorde att människan förmådde ta språnget 
från djur till kultur verkar vara konst i olika former! 
Jo, du läste rätt! Visst är det hissnande?

Forskarna hävdar att det funnits några få och be-
tydelsefulla framgångsfaktorer i mänsklighetens 

4 KLOCKRENT    NR 2 · 2023



5KLOCKRENT    NR 2 · 2023

ELINOR JOHANSSON, KYRKOHERDE
elinor.johansson@svenskakyrkan.se

0303 - 660 02

Med en psalmtext av Per Harling 
vill jag önska Dig en fin sommar!

För livets skull ska sanningen bli synlig. 
För livets skull skall längtans frön slå rot. 
För livets skull ska fredens väg bli tydlig 

för dem som vågar gå för livets skull.

För livets skull ger marken ännu gröda. 
För livets skull bär jorden ännu kraft. 

För livets skull ska alla få sin föda
ur denna jord vi fått - för livets skull.

För livets skull vänds vanmakten till vrede. 
För livets skullska rätten flöda fram. 
För livets skull ska källor utav glädje

ge modet hopp och kraft - för livets skull.

För livets skull blev Gud ett barn, vår like. 
För livets skull gav han sitt liv för oss. 
För livets skull ska rättens rätta rike
bli synligt genom oss - för livets skull.

5KLOCKRENT    NR 2 · 2023
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Tro, tradition och fest
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BOKA DOP ONLINE!
Boka dop gör du enkelt 
på webben. Här kan du 
se alla lediga doptider i 
Stenungsunds pastorats 
kyrkor och preliminärboka 
en tid när det passar dig.
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Tro, tradition och fest

Vill du döpa ditt barn? Eller vill du 
själv bli döpt? 
Dopet är en fest för livet och en tradition som är lika fin oavsett om den 
som döps är ung eller gammal.
Gud har omsorg om alla människor, men i dopet sägs det extra tydligt och personligt. Vid dopet nämner 
prästen den som döps högt och tydligt vid dess namn. Därefter framför prästen ett löfte från Gud, om att 
vad som än händer i livet, kommer Gud alltid att ha omsorg om personen. 

Dopet är glädjefyllt, en tradition som ofta bjuder in till gemenskap med nära och kära. Men glädjen är 
förstås lika stor när ett dop firas i enkelhet. Oavsett hur du vill ha dopdagen, står personen som döps, och 
den människans liv, i centrum. 

NYHET! NU KAN DU ÄVEN BOKA DOP ENKELT PÅ VÅR HEMSIDA. 
Självklart kan du även i fortsättningen boka dop genom att kontakta expeditionen. Tfn: 0303-660 00 eller 
e-post: stenungsund.pastorat@svenskakyrkan.se

Den som döps blir en del i Guds stora familj – den världsvida kyrkan, som består av alla kristna genom alla tider. När 
dopet sker i Svenska kyrkan blir den döpta också medlem i just Svenska kyrkan. 
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KONFA
Du är inte ensam om att fundera över livet. Konfirmation handlar 
bland annat om att diskutera små och stora frågor tillsammans 
med andra. Är du nyfiken både på dig själv och din omgivning?

VÄLKOMMEN TILL DIN KONFIRMATIONSTID.

8 KLOCKRENT    NR 2 · 2023
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KONFA
Konfa 2023/2024

Finns Gud? Vem får kalla sig kristen? Måste jag 
vara perfekt? Vad är kärlek? Vem är Jesus och 
vad gjorde han? Kan man förlåta allt?

Under din konfirmandtid är det du och dina funderingar som är 
viktigast. Du får chansen att tillsammans med kompisar och ledare 
fundera över livets små och stora frågor. Att vara konfirmand är 
att upptäcka mer av Gud, dig själv och andra. På våra träffar blandar 
vi lek och allvar, diskussioner och övningar. 

Stenungsunds pastorat erbjuder i nuläget fem alternativ för dig som 
vill gå på konfa: Helgkonfa, Veckokonfa, Bohuskonfa, Skutkonfa 
samt Pärlkonfa. Läs mer om de olika alternativen på nästa sida.

9KLOCKRENT    NR 2 · 2023
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Konfa 2023/2024

PÄRLKONFA                       startdatum 10 oktober 2023
För dig med intellektuell funktionsvariation. På våra träffar 
använder vi alla sinnen och utgår från Frälsarkransens pärlor.

kontakt: Catarina Holmgren Martinsson, 
e-post: catarina.h.martinsson@svenskakyrkan.se

HELGKONFA
startdatum 24 sept. 2023
sista anm.dag 17 sept. 2023
Denna grupp innebär att vi träffas 
ett antal söndagar eller andra 
heldagar under året. Vi åker 
även på två helgläger samt ett 
skidläger!

VECKOKONFA
startdatum 28 sept. 2023
sista anm.dag 17 sept. 2023
Detta är gruppen för dig som vill 
träffas varje vecka under hela 
läsåret. Tillsammans åker vi på 
två helgläger, ett på hösten och 
ett på våren.

SKUTKONFA
startdatum 3 dec. 2023
sista anm.dag 17 sept. 2023
Är du intresserad av hav och 
båtliv – då är detta en grupp för 
dig! Vi träffas ett antal sönda-
gar under året. Efter skolavslut-
ningen seglar vi tillsammans på 
skutan Kvartsita och har träffar 
på hemmaplan.

BOHUSKONFA
startdatum 19 nov. 2023
sista anm.dag 17 sept. 2023
Bohuskonfa är sommargruppen 
för dig som vill uppleva sköna 
Bohuslän från landbacken. 
Under lägret har vi två utflykts-
dagar. Vi träffas ett antal sön-
dagar under året och åker på en 
veckas läger direkt efter skol-
avslutningen. Sedan avslutar vi 
med några dagar på hemmaplan 
innan konfirmationen.

10

KONFIRMATIONSGRUPPER 2023/2024
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Anmäl 
dig här!

För mer info. se hemsida:www.svenskakyrkan.se/stenungsund/konfirmation

Livets pärlor

Bohuskonfirmanderna 
på Ramsvik. 
Under vår lägervecka med Bohuskonfirmanderna har vi med oss 
våra Frälsarkransar och har en eller flera pärlor som tema varje 
dag. En dag under lägerveckan åker vi ut till de kala klipporna vid 
Ramsvik och fäster våra blickar långt ut i horisonten. Denna dag 
reflekterar vi över vikten av att ibland befinna sig i tystnaden så 
att man hinner ifatt sig själv och kan lyssna till sitt hjärta. Bekym-
merslöshetspärlan har också sitt fokus denna dag. 

Ofta frågar vi oss: ”vad ska jag göra nu”. Den blå pärlan frågar oss: 
”Vad kan jag utelämna?” Under livets bekymmerslösa ögonblick 
svävar vi fritt och ingenting känns svårt- ögonblick av frid och ro. 

Dessa viloplatser kan vara en plats, en människa, 
en stund i vacker natur själv eller med andra.

Det ger frihet att släppa taget om onödiga 
ambitioner och vara den man är. Under 

konfirmandtiden tränar vi på att lyfta 
fram att vi är villkorslöst älskade 

och oändligt värdefulla. 

LIVETS 
PÄRLOR
Läs mer på

sid 12 – 14.
TEXT: KRISTINA HANSON

GÅ PÅ KONFA! 
Att gå på konfa ska vara både  
roligt och lärorikt. Ta chansen 
att träffa nya kompisar, åka på 
läger, prata om livet – och ha kul!

För att vara med på konfan be-
höver du varken vara döpt eller 
medlem i Svenska kyrkan. Men 
det behövs för att du ska kunna 
konfirmeras. Konfirmation och dop 
hör samman – det är därför man 
ska vara döpt för att konfirmeras. 
Dop och medlemskap kan vi hjälpa 
dig med under konfatiden.

Konfa 2023/2024 riktar sig främst 
till dig som är född 2009, men är 
du nyfiken på konfan är du väl-
kommen att höra av dig oavsett 
vilken ålder du är i.

kontakt: Lisa Maria Strandberg
Konfirmandsamordnare
Telefon: 0303 - 660 42 
E-post: lisamaria.strandberg@
svenskakyrkan.se
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TYSTNADSPÄRLORNA 
(alla de avlånga)

– för ordlös koncentration

JAGPÄRLAN
– om att se sig själv som 

värdig och ansvarsfull

DOPPÄRLAN
– om att födas på 
nytt, överlåtelse

ÖKENPÄRLAN
– för andlig prövning och 

strävan efter att leva ett äkta liv

Livets pärlor

För Livets skull med 
Frälsarkransen
Hur kan en enkel krans av pärlor vara som en livboj att ta 
tag i när tiden och vardagen kommer emot oss. Mitt i oron 
för framtiden och livets meningsfullhet? 

Frälsarkransen vill vara till hjälp för oss att prata och tänka 
kring det som är viktigt i livet och att vara människa.

KLOCKRENT    NR 2 · 2023

Till minne av 
Martin Lönnebo

Onsdag 26 april 2023 
avled biskop emeritus 
Martin Lönnebo efter 

en tids sjukdom. 

Martin har gjort stora 
avtryck i Svenska kyrkan 
på lokalplanet men också 

nationellt och internationellt.
Han skapade Frälsarkransen. 

– Radband av olika 
pärlor som var och en 

representerar olika 
aspekter av kristen tro. 

Som domkyrkokaplan i 
Uppsala tog han initiativet 
till den första ljusbäraren 

i Svenska kyrkan efter 
reformationen. 

Ljusbäraren, med namnet 
Folkförsoningens träd, var 

på plats inför Kyrkornas 
världsråds möte i Uppsala 

1968. Med stor tacksamhet 
 bevarar vi minnet av en präst, 

biskop och medmänniska 
som fått betyda så 

mycket för så många.

”Du är gränslös. Du är nära. 
Du är ljus och jag är din.”

–  Martin Lönnebo  –
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GUDSPÄRLAN
– om den hemlighetsfulla närvaron

TYSTNADSPÄRLORNA 
(alla de avlånga)

– för ordlös koncentration

JAGPÄRLAN
– om att se sig själv som 

värdig och ansvarsfull

BEKYMMERSLÖSHETSPÄRLAN
– om evighetsnuets frihet och lätta sinne

KÄRLEKSPÄRLORNA
– om försoning, 

om att ge och få kärlek

HEMLIGHETSPÄRLORNA
– för personliga böneämnen 

som barnen, den älskade, 
en djup önskan och allt levande

NATTENS PÄRLA
– om kriserna och döden

UPPSTÅNDELSEPÄRLAN
             – om hoppet, om livets förnyelse

Livets pärlor

13KLOCKRENT    NR 2 · 2023

>> Frälsarkransen kan du ha med dig som en ”god vän”. 
Den finns till hands när du behöver den, runt armen, i fickan eller vid din säng. 

Den består av 18 pärlor och just detta tal betyder i den hebreiska traditionen LIV. 
Dessa pärlor handlar om våra liv och knyter dessa till den kristna tron. 

Varje pärla symboliserar en aspekt av livet:
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Livets pärlor

Pärlorna i Frälsarkransen berättar om Livets mysterium, om det som fyller 
oss med stor förundran, som att spana mot stjärnhimlen eller titta djupt in 
i ett nyfött barns ögon. 

De berättar om det vi kan känna igen från våra liv 
som känslor av tacksamhet, trygghet, frestelse, kamp, 
kärlek, längtan, vila, nöd, förtvivlan och hopp.

Sommar och bekymmerslöshet?!
”Gör er inte bekymmer” säger Jesus och pekar på 
fåglarna och blommorna runt omkring oss. Han 
pekar på hur självklart de lever av Guds omsorg. 
Vi uppmanas att inte jaga efter livet utan låta det 
komma emot oss och ta emot det som en gåva- ”er 
himmelske Fader vet vad ni behöver”

Livet är inget vi åstadkommer, det kommer till oss 
som vår andning - inget vi kan prestera eller förtjäna. 
På ”kyrkiska” kallas det för NÅD.

Kanske har vi mer tid för att reflektera kring be-
kymmerslöshetspärlan i samband med sol, värme och 
förhoppningsvis avkoppling och semester. Sinnesro-
bönens ord kan också hjälpa oss med perspektiven.

TEXT: KRISTINA HANSON

Gud, ge mig sinnesro 
att acceptera det jag 
inte kan förändra, 

mod att förändra det 
jag kan och förstånd 
att inse skillnaden. 

–  Sinnesrobönen  –
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Text

SÖNDAG 28 MAJ KL. 18.00 I ÖDSMÅLS KYRKA
Välkommen till en härlig kväll med välkänd, stämningsfull musik när 

Ödsmåls kyrkokör, projektkör och ungdomskören Asteria framför sånger 
från TV-programmet ”Så mycket bättre”, där svenska artister tolkar 

varandras sånger. Präst: Petter Ölmunger.

 
 

Marta och Maria 
Sommarstängt 20/6-11/8.
 Första öppna dagen 12/8. 

sista försäljningsdag måndag den 19 
juni, inlämning tisdag den 8 augusti 

samt första försäljningsdag lördag den 
12 augusti

FÖLJ OSS 

PÅ FACEBOOK!

GLAD SOMMAR 
FRÅN OSS PÅ 

HOS MARTA OCH MARIA!
Sommarstängt hos Marta & Maria  

under perioden 20 juni – 11 augusti. 
Sista försäljningsdag är måndag den 19 juni.

Vi öppnar igen lördag 12 augusti.
Gåvor mottages från och med tisdag 8 augusti.

Välkommen åter!

Maria

Hos
Marta

och

DU HITTAR OSS PÅ: GÄRDESVÄGEN 8

MUSIK I KYRKAN
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Musik i sommar

SIPA LIPA LAKRITSPIPA & 
KUSIN VITAMIN
FREDAG 16 JUNI KL. 16.00 
I NORUMS KYRKA
– Lennart Hellsings ramsor och sånger. 
Årets sommarlovskör bjuder på en busig och fartfylld 
minimusikal efter två roliga kördagar. 
Elinor Josefsson – pianist.

TRIO STRÖM & SON
SÖNDAG 18 JUNI KL. 18.00 
I ÖDSMÅLS KYRKA
Trion Ström & Son består av Fredrik Lindström, 
viola, Tommy Flodström, klarinett & Björn Eriksson 
piano. De kommer att spela musik skriven i början av 
1900-talet. Det blir musik av Carl Reinecke, Max 
Bruch och Rebecca Clarke.

CELLOPÄRLOR
TORSDAG 6 JULI KL. 19.00 
I STENUNGSUNDS KAPELL
Adrianna Arapinowicz, cello och Elinor Josefsson, 
piano, bjuder på riktiga pärlor från cellorepertoaren 
och visar cellons mångfacetterade sidor. 
De bjuder bland annat på musik av J Sibelius, 
W Peterson-Berger samt A Glazunov.

SOMMARTEAMETS FAVORITER
TORSDAG 13 JULI KL. 19.00 I STENUNGSUNDS KAPELL
Årets sommarteam spelar och sjunger sina favoritlåtar från sommarens repertoar. Under ledning av Elin Östlund.

BO SETTERLIND 100 ÅR
TORSDAG 20 JULI KL. 19.00 
I STENUNGSUNDS KAPELL
Skådespelerskan Catherine Jeppsson och musikern 
Rune Lindqvist bjuder på ett program där Bo 
Setterlinds sånger och psalmer blandas med en 
kortare levnadsteckning. Bo Setterlind har skrivit 
kända psalmer som "Det finns en väg till himmelen!

– Ett samarrangemang med Svenska kyrkan i Stenungsund och

Ramsor

sånger&
MINIMUSIKAL
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Musik i sommar
>> Svenska kyrkan är landets största 

arrangör av musikevenemang. I kyrkan 
finns en musikalisk bredd som inte 

finns någon annanstans i musiksverige.
Här i Stenungsunds pastorat är vi 

stolta över att bidra till denna mångfald. 
Här kan du få lyssnatill allt från 

barnkörer och populärmusik till 
lovsång och klassisk musik.

TONER AV STILLHET & RYMD
TORSDAG 27 JULI KL. 19.00 
I STENUNGSUNDS KAPELL
Musik för flöjter, sopransaxofon och 
orgel/piano. Medverkande: Anders Hagberg, 
flöjter och sopransaxofon. 
Johannes Landgren, orgel och piano.

CHALMUS SOMMARKONSERT
LÖRDAG 29 JULI KL. 16.00 
I ÖDSMÅLS KYRKA
Chichester Psalms av L Bernstein, och uruppförande 
med musik av Jan Sandström, text av Karin Boye. 
Barn, unga och vuxna körsångare under ledning av 
Erik Westberg, Johannes Landgren, Karin Marmander 
och Johan Hogenäs. Pianist Michael Engström.

DUO GENTLE RAIN
TORSDAG 3 AUGUSTI KL. 19.00 
I STENUNGSUNDS KAPELL
En konsert fylld av vackra melodier och svängiga 
jazztoner, framförda av två rutinerade och 
samspelta musiker. Simon Westman - piano och 
Martin Sundström – kontrabas. Tillsammans bildar 
de duon Gentle Rain. Sommarens repertoar består av 
pianisten och kompositören Nils Lindbergs musik. 
Lindberg som gick ur tiden förra året, var gränsöver- 
skridande i sin musik och på ett genialiskt sätt 
sammansmälte han jazz, europeisk konstmusik och 
svensk folkmusik till ett personligt tonspråk.

SOMRIG ORGELKONSERT
LÖRDAG 5 AUGUSTI KL. 18.00
I ÖDSMÅLS KYRKA
Organist BjØrn Ulvedalen bjuder in till en somrig 
orgelkonsert med en varierad musikalisk meny 
med klassiskt och ”jazziskt”. 
Kom lyssna på den stora Söderlingsorgeln 
som fyller 150 år i år. 



⬛ Ideell i Norum
Ditt engagemang, din 
kunskap och din tid 
behövs. Tillsammans 
fortsätter vi att göra 
Norum till en härlig 
plats att mötas på i 
både vardag och fest!

Vid Norums kyrka och 
församlingshem finns 
många mötesplatser 
med gemenskap och 
delande av tro och liv. 
Det finns ett växande 
engagemang för 
odling, återbruk, hälsa 
och välmående. 

MatLaget som fixar 
varje månads goda 
kvällsbuffé inför 
Mat & Musik i kyrkan 
och som dukar upp 
frukostbuffén några 
lördagar per termin 
när vi har inspirerande 
gröna föredrag. Vi an-
ordnar återkommande 
program för lek och 
utmaningar som barn 
och vuxna löser till-
sammans på Stökdagar 
och kryddkvällar!

För att kunna 
fortsätta växa i för-
samlingsgemenskapen 
så behövs DU. 
Alla åldrar är välkomna 
och det finns många 
möjligheter för det är 
Fantastiskt i Norum!

HÖR AV DIG TILL:
Sofia Krantz, 
tfn: 0706-60 15 76,
e-post: sofia.krantz@
svenskakyrkan.se
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FRILUFTSGUDSTJÄNST
2 s. e. Trefaldighet

SÖNDAG 18 JUNI
KL. 11.00 PÅ HUMLEBRÅTEN

Varmt välkommen att 
vara med att fira 

friluftsgudstjänst i Humlebråten 
söndagen den 18 juni. 

En gudstjänst som inleder 
Ödsmåls hembygdsdag 

och firandet av 
hembygdsföreningens 

70-årsjubileum. 

Predikar: Emil Svensson.
Foto: Ödsmåls Hembygdsförening

FÖLJ OSS 

PÅ FACEBOOK!

Välkommen att dela en stund med skapande, handarbete och återbruk.

SISTA MÅNDAGEN I MÅNADEN
KL. 18.30 –20.30 I NORUMS FÖRSAMLINGSHEM

Kreativa cafét är en mötesplats för dig som 
gillar handarbete av olika slag. En känsla av 

stickcafé med skapande samt återbruk. Vi träffas 
sista måndagen i varje månad, medtag eget fika.

Vill du veta mer, kontakta:
Lena Åberg, tfn: 0704-12 61 97 eller

e-post: lararlena@hotmail.com

KREATIVA CAFÉET



SWISHA DIN
GÅVA TILL

900 1223
svenskakyrkan.se/act

BAKOM VARJE 
SIFFRA FINNS 
EN MÄNNISKA 
– JAG ÄR EN AV DEM
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Betala med Swish

900-122 3

Sommarkampanj 2023

Över 100 miljoner människor 
är på fl ykt och 300 miljoner 
människor är i behov av 
humanitärt bistånd. Bakom 
varje si� ra fi nns en människa. 
En människa som har rätt till 
trygghet och ett värdigt liv. 
Din gåva gör skillnad! 

FRILUFTSGUDSTJÄNST
Johannes döparens dag

SÖNDAG 25 JUNI
KL. 11.00 PÅ STORA ASKERÖN

Sammanlyst mässa för 
Stenungsunds pastorat.
Predikar: Emil Svensson.

Buss avgår från:
Ödsmåls kyrka - Kl. 10.00.

Kristinedalkyrkan - Kl. 10.10.
Norums kyrka - Kl. 10.20.

SOMMARENS GUDSTJÄNSTER
Under sommaren, med start i slutet av juni är det ändrade gudstjänsttider!

STENUNGSUNDS KAPELL:
Veckomässa, tisdagar kl. 19.00 
(27 juni – 15 augusti.)
Mässa, söndagar kl. 18.00 
(2 juli – 20 augusti.)
Musik i sommarkväll, torsdagar kl. 19.00 
(6 juli – 3 augusti)

ÖDSMÅLS KYRKA:
Gudstjänst/mässa varje söndag kl. 11.00 under hela 
sommaren. (9 juli – 20 augusti.). Under denna period 
har vi inte fika i kyrkan utan hänvisar till hembygds-
föreningens sommarcafé i Humlebråten. Välkomna!

MUSIK I SOMMAR (Se info på sid. 16 – 17).

Obs! Under denna period är det inga gudstjänster i Norums kyrka eller i Kristinedalkyrkan.

FRILUFTSGUDSTJÄNST
Annandag Pingst

MÅNDAG 29 MAJ
KL. 18.00 PÅ KVARNBERGET

GUDSTJÄNST VID KVARNEN
TILLSAMMANS MED KOPPERSKYRKAN

Tag med picknickkorg
och kläder efter väder.

Präst, Catarina Holmgren Martinsson.
Pastor, Henrik Olsson.

SOMMARKAFFE 
Välkommen till en stund av god gemenskap. 

ÖDSMÅLS FÖRSAMLINGSHEM 
KL. 11.00 – 12.30

Måndagen den 7, 14, 21 och 28 augusti. 
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I förintelsens fotspår

Krakowresa för ungdomar
I Pastoratets Ungledarutbildning ingår en resa andra året. Resan gick i år 
till Krakow i Polen. Utöver de Unga ledarna som går utbildningen nu följde 
några andra ungdomar i pastoratet med. Planen var att gå i förintelsens 
fotspår för att få en förståelse i vad som hände under andra världskriget. 
Från gamla stan genom de judiska kvarteren, till 
en av synagogorna och det judiska gettot landade 
vi i Schindlers fabrik där vi fick höra om hur Oscar 
Schindler räddade människor från nazisterna och 
därmed gav dem ett fortsatt liv. I Auschwitz-Birkenau 
var tårarna ständigt närvarande. Att få se och höra 
om hur nazisterna behandlade polacker, judar och 
andra människor som de tyckte var fel gjorde oss 
mycket illa till mods. När vi näst sista dagen fick 
besöka Saltgruvan i Wieliczka var det en helt annan 
känsla i gruppen, en lättnad och tacksamhet över 
att få möjligheten att i trygghet gå och uppleva allt 
fantastiskt som salt kan utkristallisera sig i.

Ungdomarna är eniga om att detta är en resa som 
de sent kommer att glömma. Någon vill aldrig till-
baka till Auschwitz-Birkenau men är tacksam över 
att ha varit där. Någon annan menar att alla borde 

få möjlighet att åka dit. Ungdomarna har kommit 
varandra närmare och nya vänskapsband har knutits.

Resan har bjudit på många tårar av både glädje och 
sorg. Framför allt har den gett oss erfarenheter om 
livets sårbarhet. Livet kan ibland vara jobbigt och 
vi får kämpa med upplevelser och känslor. Genom 
att dela dem kanske vi kan göra livet lite bättre för 
varandra.

För att förhindra att det som hände under förin-
telsen inte händer igen får vi aldrig glömma vår 
historia. Vi får lägga vår tillit i tron på att det finns 
något större, en Gud som älskar oss över allt och 
som ger oss hopp.

TEXT & FOTO: ELINDA MARTINSSON & ANNA VUORI
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I förintelsens fotspår
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Miljöarbete - För livets skull...

Ett hållbart miljötänk
Våra kyrkogårdar vill uppmuntra till ett hållbart 
miljötänk och erbjuder från och med i år 
gravskötsel med perenna växter. 

Att plantera perenna (fleråriga) växter är mer miljövänligt än 
att plantera endast sommarblommor, ur flera perspektiv. 
Perenner behöver oftast inte vattnas lika mycket, deras rötter 
går djupare och bredare än sommarblommornas ytliga rotsystem. 
En sommarblomma planterar du på våren och kastar sedan bort 
när sommaren lider mot sitt slut. En perenn växt kan du oftast 
dela och sprida ut och få fler av. Det blir färre transporter och 
färre inköp och det finns ett stort utbud av fleråriga växter och 
det går att kombinera färger och bladformer i vackra kombina-
tioner. Du kan även blanda olika sorter så att du får blomning 
på vår, sommar och höst.

Kyrkvaktmästare Emma tipsar 
om hur du kan bidra till en god miljö 
för bin, insekter och fåglar.

Undvik konstgödsel, kemiska bekämpningsmedel och 
stora hårdgjorda ytor i din trädgård. 

Fyllda blommor (alltså blommor med många täta kronblad) 
är vackra, men kan göra det svårare för insekterna att äta nektar och 
samla pollen. Plantera och så därför även blommor med enkla kronblad 
så insekterna lätt kommer åt ståndare och pistiller. 

Har du plats för träd eller buskar som ger bär, nötter eller frön? Det är toppen för det uppskattar 
bl.a fåglar och ekorrar.
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⬛ Bikatedraler
Anställda i 
Stenungsunds pastorat
gjorde en personalresa 
till bland annat Håpets 
katedral i Norge under 
hösten 2022. 
Där köptes det in tre 
bihotell, som kallas 
för bikatedraler. 
De har tillverkats av 
besökare och ideella, 
för att sponsra det 
fortsatta arbetet med 
katedralen. 
Bikatedralerna har nu 
satts upp vid Norums 
kyrka, Ödsmåls kyrka 
och Kristinedalkyrkan. 
Där hoppas vi kunna 
bidra till att bin kan 
finna skydd och vila 
och på så vis gynna 
binas fortsatta välfärd. 
Mer om resan och 
Håpets katedral kan 
ni läsa om i tidigare 
Klockrent (nr 5, 2022). 

Runt om i träden på Norums kyrkogård finns det fågel-
holkar uppsatta av Stenungsunds Naturskyddsförening.
De flesta fåglar bygger sina bon i håligheter i träd, en del hackar egna hål 
i murkna träd och en del flyttar in i redan befintliga hål. Men det kan vara 
svårt för fåglarna att hitta gamla träd som passar för ändamålet. Att sätta upp 
fågelholkar hjälper verkligen till! Fåglarna uppskattar holkarna till att både 
lägga ägg i och att använda som övernattningsplats. 

23

Gör en bivattnare. Ta ett 
fat eller en bricka med stenar 
eller puttekulor i så att bin, 
humlor och andra insekter 
kan dricka  utan att riskera 
att drunkna. 

Emma
tipsar!

TEXT: ANNA REFORS
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Miljöarbete - För livets skull...

Barnen i kompisgrupperna i Kristinedalkyrkan har 
fått lära sig om kallsådd. 
I mars fyllde de krukor med lekakulor, löv, små pinnar, sand, gammal 
jord och såjord. De sådde ringblommor, blåklint, sallat, gräslök och 
spenat och täckte sedan krukorna med snö. Det är roligt och lärorikt 
för barnen att få uppleva utvecklingen från litet frö till färdig blomma 
eller grönsak, och att få kunskap om att det går att så utomhus även 
på vintern. Ätbar spenat och sallat för oss människor och ätbara 
blommor till bland annat fjärilar och bin. Kompisgrupperna i Kristi-
nedalkyrkan har haft tema vänskap under vårterminen och i det vill 
vi värna om och ta hand om våra små vänner i naturen. 

I mitten av april hade de första fröna försiktigt kommit börjat komma upp och 
krukorna började att fyllas med grönt. Text och foto: Anna Refors.

Intresserad av att 
delta i BiFF? 
Kontakta Sofia eller Camilla 
med din intresseanmälan! 

Sofia Krantz, 
E-post: sofia.krantz@
svenskakyrkan.se 
Tfn: 0706 - 60 15 76 eller 

Camilla Carbe, 
E-post: camilla.carbe@
stenungsund.se 
Tfn: 0702 - 23 52 31.
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Gröna fingrar

BIFF - Barn i föräldrars fokus
Att genomgå en separation är en omställning för alla inblandade. Även 
om båda parterna är överens innebär det en stor förändring i familjens liv, 
speciellt barnens. BiFF, Barn i Föräldrars Fokus, är en kort, kostnadsfri för-
äldrautbildning på tre tillfällen som syftar till att ge föräldrar ökad kunskap 
om hur barn påverkas av separation och eventuella samarbetssvårigheter.

Samarbete mellan Svenska kyrkan Stenungsund 
och Stenungsunds kommun
Tidigare i år startade Svenska kyrkan Stenungsund 
upp BiFF tillsammans med Stenungsunds kommun. 
Det har hittills varit flera olika grupper under 
terminen, och nya grupper startas löpande. Varje 
kurstillfälle är cirka två timmar och börjar alltid 
med att man fikar tillsammans. Därefter samtalar 
och reflekterar man tillsammans över olika teman, 
samt får hjälp att se situationer ur barns perspektiv. 
Dessutom får man uppgifter med sig hem. 

– Inte hemuppgifter i form av att det är något man 
ska redovisa till nästa tillfälle, utan snarare arbets-
verktyg för att underlätta relationerna och samtalet 
i hemmet, berättar Sofia Krantz, ledaren från 
Svenska kyrkan Stenungsund. Allt som sägs i de 
små, anpassade grupperna stannar inom gruppen.
– Det är viktigt att alla känner sig trygga och fria 

att tänka högt tillsammans, fyller Camilla Carbe i, 
ledaren från Stenungsunds kommun.
Förutsättningarna skiljer sig oftast mellan de olika 
deltagarna. Någon kan vara nyseparerad och någon 
annan kan ha separerat för flera år sedan – barnet 
lever i separationen oavsett. Om båda föräldrarna 
önskar delta i BiFF så placeras de i olika grupper. 

Barnens röster
Materialet som används kommer från Rädda Barnen 
och utbildningen fokuserar på att få fram barnens 
röster, att få höra upplevelser från barnens perspektiv. 
–  Vi vill att fler separerade föräldrar ska veta att 
denna kostnadsfria föräldrautbildning finns. Du 
behöver inte uppleva att du har några stora problem, 
kanske inga problem alls, men att du önskar förstå 
mer om hur ditt barn kan må och vad hen kan behöva 
på grund av separationen som hen inte kan eller 
vågar uttrycka, avslutar Sofia.

Vårterminens sista Gröna fingrar bjöd på färgsprakande blomster!
Emma-Klara Sandberg från Alm Florale berättade på ett personligt sätt om sin resa från utbränd 
till snittblomsodlare. Efter föredraget och god frukost fick deltagarna möjlighet att binda en 
egen bukett av de lokalt odlade blommorna.                  Håll utkik efter höstens Gröna fingrar!
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Sommaraktiviteter

För åk. F – 7. 

SOMMARHÄNG MED 
POKEMON GO & MINECRAFT!
ONSDAG 5 JULI KL. 13.00 – 19.00 
I KRISTINEDALKYRKAN

Kl. 13.00 – 15.00
Vi startar kl. 13.00 vid Kristinedalkyrkan och beger 
oss gemensamt ut på en Pokémon GO-promenad! 
Kläder efter väder. 
Krav på egen telefon med nedladdad app och 
inloggad Pokémon GO. Testa gärna innan. 

Kl. 15.00 – 16.00
Är vi tillbaka i Kristinedalkyrkan 
för att tillsammans äta samt rigga datorer.
 
Kl. 16.00 - 19.00
Vi spelar Minecraft med Pokémon-tema! 
Krav på egen dator. Du behöver en köpt, nedlad-
dad och installerad version av Minecraft Windows 
Java-edition för PC. Vi kan lösa konto om du inte 
har det. Testa gärna innan. Vi bjuder på snacks!  
 
Kom på en del eller båda!
I din anmälan behöver vi namn på deltagare, namn 
och telefonnummer till förälder, om man vill med-
verka hela dagen eller bara en av aktiviteterna, 
samt eventuella allergier. 
 
Anmälan till: 
E-post: elin.ostlund@svenskakyrkan.se eller 
tfn: 0761-02 40 53.

TISDAGAR KL. 09.30 – 12.00
KRISTINEDALKYRKAN

I sommar, varje tisdag mellan 
den 20 juni – 15 augusti, kommer 

kyrkans öppna förskola hålla 
öppet i Kristinedalkyrkan. 

Vi är både inne, och ute på 
lekplatsen - beroende på väder.

Fika till självkostnadspris.

Ålder 0-6 år + vuxen. 
Välkomna!

FACEBOOK

Sommaröppet!
ÖPPEN FÖRSKOLA

26
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SOMMARLOVSKÖREN 
15-16 juni 2023

I två dagar upptäcker vi Lennart Hellsings
 underbara sång och musikvärld med

 rytmik, ord och överraskningar!

För barn 
från åk. F – 3.

Sommaraktiviteter

SOMMARLOVSKYRKA 
- Häng med oss! 

 
ONSDAG 16 AUGUSTI 

TORSDAG 17 AUGUSTI
KL. 11.00 – 15.00

på Hawaii badplats  

“Sök, så ska ni finna” 
– Skattjakt  

“Be, så ska ni få” 
– Låna leksaker, sportprylar 

& annat roligt.  

Kom och var med på sandslottstävling, 
krabbfiske & annat skoj! 

VI SES PÅ STRANDEN!
För dig mellan 14 -19 år

WORKSHOP MED SING AND 
SONGWRITING
TORSDAG 10 AUGUSTI OCH
FREDAG 11 AUGUSTI  
KL.10.00 – 15.00 
I KRISTINEDALKYRKAN 

Häng med på två dagars workshop med sing 
and songwriting tillsammans med Kinga. 

Frigör din kreativa kraft och lust till att skapa 
text och musik, hitta dina verktyg och ditt uttryck, 
känn frimodighet och upptäck hur musiken 
kan fungera för att stötta, bygga lyfta texten 
och musiken. 

Workshopen riktar sig främst till nybörjare 
men även du som är van låtskrivare är också 
välkommen! Mat och fika ingår! 
Max 14 antal deltagare minimum 4.

För frågor och anmälan: 
Kontakta Kinga Szabadvary på tfn: 0761-28 22 75 
eller e-post: kinga.szabadvary@svenskakyrkan.se
Anmälan senast 7 augusti, meddela ev. specialkost.

SIPA LIPA LAKRITSPIPA & KUSIN VITAMIN 
Häng med på två dagar i sången och musikens värld. 
Vi kommer använda kroppen som instrument och lära 
oss enkel musikteori med musikspel. Lära oss härliga 
sånger, rim och ramsor från Hellsings sångskatt! Vi 
lyssnar och kikar in i orgeln, Norums kyrka, pyssel och lek!

TORSDAG 15 JUNI KL. 09.00 – 15.00
FREDAG 16 JUNI KL. 09.00 – 16.00 
Dagen avslutas med en minikonsert i 
Norums kyrka kl. 16.00

Vi håller till både i Norums församlingshem och kyrka. 
Både inne och ute så kläder efter väder.
Vi bjuder på två mellanmål och lunch.

Anmälan senast 9 juni till Frida Wendelius tfn: 0703-66 90 73 eller e-post: frida.wendelius@svenskakyrkan.se
Ange vid anmälan om ditt barn har någon specialkost.
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Pysseltips

Varje fack blir ett litet rum att stoppa 
fynden barnen, eller ni i sällskapet 

gör inuti. En rolig familjeaktivitet där
 möjligheterna är många och ni 
bestämmer själva era spelregler. 

Kanske är det de första som får en rad 
som ropar "bingo" eller de som

 samlar hela brickan full först. 

Lycka till med 
bingospelandet! 

PEDAGOGERNA TIPSAR!

"NATURBINGO”
Ett aktivitetstips som passar bra 
nu när vår och försommaren 
är som skönast.

Ta med ett egenpysslat na-
turbingo av äggkartong ut i 
naturen och leta bland na-
turens skatter. Ni kan själva 
välja hur många av facken 
i äggkartongen som ni vill 
måla. Detta blir sedan er 
bingobricka som passar lika 
bra att ta med till skogen, ut 
på gatan eller till lekplatsen.

KLOCKRENT    NR 2 · 2023
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Köket tipsar!

29KLOCKRENT    NR 2 · 2023

TEXT & FOTO: 
ALEXANDRA SCHOLLIN

FRANSK POTATISSALLAD
En fräsch potatissallad som passar 
perfekt till det mesta: en grillad köttbit, 
kall skivad rostbiff, varmrökt lax eller 
vegobiffar. 

Ingredienser:
(4 port)
800 g potatis
3  schalottenlökar
1/2 dl hackad dill och persilja
1 - 1 1/2 msk kapris

Sås
1 msk vinäger
2 tsk fransk senap
1/2 tsk salt
1 krm svartpeppar
1 krm socker
3 msk raps- eller olivolja
1 msk vatten

Gör så här:
Skala och koka potatisen i saltat vatten. Skala, 
hacka eller skiva löken. Hacka dillen och persil-
jan. Blanda alla ingredienserna till såsen. Skiva den 
varma potatisen och lägg den i en skål, varvad med 
schalottenlök, persilja och dill. Häll över såsen och 
lyft potatisen så att alla skivor blir fuktade av såsen. 
Låt salladen vila i ca. 1 timme för att ta smak. Strö 
över kapris och potatissalladen är färdig att servera! 

Låt väl smaka! 
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PÅ BILDEN SYNS  
BARNENS ........ I
KRISTINEDALS-

KYRKAN  

GODSAK

18 JUNI KL. 1 1 .00  
FIRAR V I  

FRILUFTSGUDS-
TJÄNST PÅ ...........

Du är buren i  . . .

MELLAN 
SO OCH TI

EN 
FÖRSTA 
ANHALT

RADIUM

SPANSKT 
UTROP

KRYDD-
BLAND-

NING

ELLIP-
TISKA

LYXBAD

FULL-
STÄNDIG

BLI  
VERK-
LIGHET

KATT-
VAPEN

BESÖKER DEN 
TOLVÅRIGA JESUS   

I LUK 2:4 1

PUSSAS 
OCH 

KRAMAS

ERJUDS VARJE  
TERMIN FÖR DE 
MINSTA I VÅR 
FÖRSAMLING 

LÄMNAD 
ÅT SITT 

ÖDE

EN AV 
SJU I 

SNÖVIT

RÖNTGEN TJUSIGT 
VARUHUS

UNDAN-
MAN-
ÖVER

NATRIUM

FÖRST I 
MARIA-

BÖN

SES MED 
CETERA

SLUT-
PUNKTKLOCKA

TAR 
MATGLAD 
GÄRNA

MED 
ERICSSON 

FÖRR

RYMD-
HUND

NYHETS-
BYRÅ

STRECK-
KOD

BANK-
TRÄD

BELÄG-
GNING

SJÖ SOM 
FÖR-

SVANN

FÖR-
KASTA
VISAR 
VÄGEN

HAR  
MÖJLIG-

HET

GENAST
MAKALÖS

 MED 
STÅENDE

TÄVLING

VIND-
KAST

GRUND-
LAG

SMILA

LASTYTA

FURU-
FNATT

HELGON-
LÄMNING
STÖRTA 
NEDÅT

FARKOST

BRICK-
MAT

STRUTS-
FÅGEL

JEEP

FOTO:ANNA REFORS

Korsord

KORSORDSMAKARE: HANNA FREDHOLM

Lös korsordet och vinn fint pris!
Så här gör du! Lös korsordet och lämna in meningen du får fram i de lila rutorna. 
Skicka in ditt svar tillsammans med namn och telefonnummer, före 11 juni via 
e-post: stenungsund.pastorat@svenskakyrkan.se och märk mailet: KORSORD i ämnesraden.
Bland alla som löst korsordet rätt, lottar vi ut fina vinster. Mycket nöje!
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Tack alla medlemmar!
Som medlem i Svenska kyrkan i Stenungsund betalar du en kyrkoavgift som 
används till många viktiga verksamheter. Din kyrkoavgift går bland annat till:

•	 Träffpunkter för daglediga. T.ex. soppluncher i Ödsmål, 
	 gemenskapsluncher i våra församlingshem eller stavgång. 
• 	 Kyrkans öppna förskola som finns i alla våra församlingshem, samt 
	 babyrytmik och andra aktiviteter där små barn och deras föräldrar kan mötas. 
•	 Kompisgrupper för låg- och mellanstadiebarn som träffas varje vecka.
• 	 Gudstjänster för livets alla skeenden. På söndagar och veckodagar. 
	 Vid dop, vigsel och begravning. Vardag och fest, i förtvivlan och hopp.
• 	 Ett rikt musikliv. Barn- och ungdomskör, vuxenkörer, projektkörer och kyrkans 	
	 musikskola. "Musik i kyrkan" - musikgudstjänster i Stenungsund.
• 	 Varierat utbud för fördjupning med föredragskvällar och studiegrupper. 
• 	 Själavårdssamtal när livet känns tufft och man behöver någon att prata med. 
	 Vi möter dig via kyrkans samtalsmottagning.
• 	 Konfirmandgrupper med olika inriktningar. 
• 	 Mötesplatser för ungdomar - ungdomsgrupp och ledarutbildning för unga ledare. 
• 	 Hembesök för att stötta sjuka eller människor i kris. 
• 	 Närvaro på kommunens alla äldreboende.
• 	 Det samarbete vi har med flera stora företag och myndigheter i 
	 Stenungsund via vårt Kyrka-Arbetslivsarbete. 
• 	 Pelikanen – Stödgruppsverksamhet för barn och unga som lever i en miljö där 
	 det finns missbruk, våld eller psykisk ohälsa.
• 	 Samarbetet med Kyrka-Skola där vi bjuder in skolor i vårt närområde till 
	 studiebesök utifrån läroplanen.
• 	 Underhåll för våra kyrkobyggnader och kyrkogårdar som bidrar till ett levande kulturarv.
• 	 Stöd för människor på flykt, både i Sverige och utomlands.
• 	 Sorgegrupper och stödsamtal för dig som mist någon anhörig.
• 	 Stöd till människor som är nya i Sverige, för att de ska lära sig svenska och 
	 komma in i samhället. Ett samarbete med Kopperskyrkans språkcafé. 
• 	 Att ge tillfälligt ekonomiskt stöd när det verkligen krisar.
• 	 Act Svenska kyrkan, som finns på plats vid katastrofer 
	 och kämpar för allas rätt till ett värdigt liv.

Är du inte redan medlem, ring 0303-660 00 så 
hjälper vi dig att bli det.Tillsammans hjälps vi åt!

WWW.SVENSKAKYRKAN.SE/STENUNGSUND
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START I KYRKAN KL. 16.00
• HOPPBORG • HAMBURGARE • CAFÉ •  

• ANSIKTSMÅLNING • BARNENS KYRKA • 
• KANINKLAPPNING • PONNYRIDNING• 

ÖPPEN SCEN KL. 18.00
För anmälan och information se pastoratets hemsida.

31 MAJ
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